

УТВЪРДИЛ:

**ИЛИЯН КАРАГЪЗОВ**

*Заместник-Областен управител на област с  
административен център гр. Варна*



## ПРОТОКОЛ

№ 1/25.01.2019г.

На 25.01.2019г., от 11.00 часа, в заседателната зала на Областна администрация Варна, се проведе заседание на Областен консултативен съвет за подкрепа за личностното развитие на децата и учениците в област Варна, за по-кратко наречен - „Съвета”.

На заседанието присъстваха 47 представители на институции, съгласно присъствения лист (приложен към настоящия протокол).

След проверка на кворума в залата от секретаря на Съвета се установи:

**Присъстват** – 47 членове и представители на Съвета;

**Отсъстващи** – няма.

**Заседанието е редовно и може да взема решения.**

**Илиян Карагъзов** - заместник-областен управител на област с административен център Варна, и заместник- председател на консултативния съвет за подкрепа на личностното развитие на децата и учениците в област Варна, предложи за протоколчик на заседанието – Ваня Бонева, мл. експерт в ОА Варна, секретар на Съвета. Той информира присъстващите в залата, че решенията се вземат с консенсус – /50% плюс един/, като предложения за включване на допълнителни точки в дневния ред могат да се направят, непосредствено преди неговото гласуване. Във връзка с подготовката за актуализация на Областната стратегия за подкрепа за личностното развитие на децата и учениците в област Варна се провежда днешното заседание на областния съвет, което предлагам да протече при следния дневен ред:

1. Организационни въпроси.

*Докладва: Ваня Бонева, секретар на Съвета*

2. Сформиране на работни групи във връзка с подготовката за актуализация на Областната стратегия за подкрепа за личностното развитие на децата и учениците в област Варна /2017- 2018г./

*Докладва: Венцеслава Генова, началник на РУО Варна*

3. Други

Предложения за включване в дневния ред не бяха направени и той бе приет от присъстващите членове на Съвета с пълно единодушие.

По т.1 от дневния ред , председателят на Съвета даде думата на Ваня Бонева, секретар на Съвета.

## По точка първа от дневния ред

**Ваня Бонева, секретар на Съвета:** Със заповед №РД-18-7706-13/25.01.2018г. на областния управител на област с административен център Варна е определен поименен състав на Областен консултативен съвет за подкрепа за личностното развитие на децата и учениците в област Варна, поради настъпили промяни в ръководството на някои от институциите включени в Съвета е направена промяна в тази заповед, както следва:

- 1. Представители на териториални звена на централната изпълнителна власт в област Варна:** На мястото на г-жа Лидия Широкова, директор на Регионален ЦП на приобщаващото образование Варна е определена г-жа Марияна Пантелева, директор на Регионален ЦП на приобщаващото образование Варна.
- 2. Представители на общините:** На мястото на г-жа Димитрина Димитрова, гл. специалист ОКТСД, община Аврен е определена г-жа Светла Стойкова, директор на дирекция ОКТСД, община Аврен.

Настоящата заповед № РД-19-7706-8/16.01.2019г. е неразделна част от заповед №РД-17-7706-13/25.01.2018г. на областния управител на област с административен център Варна.

Моля при настъпили промени в останалите институции да бъде своевременно уведомяван секретарят на Съвета.

За ваше улеснение са ви изпратени по електронна поща цялата кореспонденция свързана със Съвета, устройствен правилник за дейността, областната стратегия, чийто срок на действие изтича в средата на настоящата 2019 година, заповед на областния управител. За сведение всички материали от заседания на комисии и съвети, протоколите, решенията, документи и информация свързана с други консултативни органи подпомагащи областния управител се съдържат на сайта на Областна администрация Варна.

**Г-н Илиян Карагъзов, председател на Съвета** след като даде думата за представяне на новите членове - Светла Стойкова, директор на дирекция ОКТСД, община Аврен и Марияна Пантелева, директор на Регионален ЦП на приобщаващото образование Варна /която отсъства поради болест, и е представена от упълномощен представител припомни на присъстващите, че с влезлия в сила от 01.08.2016 г. Закон за предучилищно и училищно образование, ангажимент на Областния управител е организиране разработването на Областна стратегия за подкрепа за личностно развитие на децата и учениците. Документът се изготвя на база на анализ на потребностите от подкрепа във всяка една община на територията на област Варна и предоставените данни от специалистите, които най-добре познават потребностите. Документът е със срок на действие две години и е база за изработка на общинските стратегии за подкрепа на личностното развитие на децата и учениците.

Областният управител утвърждава стратегията след съгласуване с областните съвети за развитие и с регионалното управление на образованието. На 7 юни 2017г. на заседание на Областния съвет за развитие, бе представена, обсъдена и приета с решение Областната стратегия за подкрепа за личностното развитие на децата и учениците в област Варна. За координиране на дейностите по изпълнение на стратегията, със заповед на областния управител се създаде Областен съвет за подкрепа за личностното развитие на децата и учениците, в състава на който участват представители на всички заинтересовани страни – областна администрация, общинските администрации, Регионално управление на образованието, Регионален център за подкрепа на процеса на приобщаващо образование, Център за специална

образователна подкрепа, Регионална здравна инспекция, РДСП, Център за кариерно ориентиране и др. Областният управител е определил със своя заповед ръководител на създадения областен съвет. Съветът извършва мониторинг на процесите и дейностите, провеждани в общините за предоставяне на подкрепа на децата и учениците. Въз основа на анализ на резултатите от реализираните дейности по подкрепа на общинско ниво, Съветът прави предложения за актуализиране на областната стратегия, както и мерки за преодоляване на установени дефицити.

**По т.2 от дневния ред Илиян Карагъзов даде думата на Венцеслава Генова, началник на РУО Варна.**

**Венцеслава Генова, началник на РУО Варна:** Съветът е консултативен и съвещателен орган към областния управител, организира и осъществява дейността си в съответствие с основните си функции и цели, определени в неговия правилник. Под ръководството на областните управители се прави анализ на актуалното състояние и се идентифицират потребностите от подкрепа. Определени са стратегическите цели за подкрепа на личностното развитие, както и дейностите за постигане на целите, всичко това се съдържа в Областната стратегия за подкрепа за личностното развитие на децата и учениците в област Варна /2017-2018г./ Целите се постигат с общите усилия на всички заинтересовани от процеса страни, в съответствие с компетенциите им и планираните цели и дейности. Мрежата от образователни институции в област Варна е оптимизирана и балансирана спрямо демографските индикатори и общински потребности. Дейностите по подкрепа се осигуряват и осъществяват от голяма група институции и организации, регионални центрове за подкрепа на приобщаващото образование, центрове за социална подкрепа, обществени съвети към детски градини и училища, настоятелства, НПО, центрове за обществена подкрепа, структури в местната администрация, РЗИ, родителски сдружения и др. Задължения за осигуряване на обща и допълнителна подкрепа на деца и ученици са възложени на различни педагогически специалисти: общата подкрепа на всяко дете и всеки ученик в рамките на образователната институция - детска градина, училище, център за подкрепа на личностното развитие, допълнителна подкрепа се предоставя на деца и ученици със специални образователни потребности, деца и ученици в риск, с изяви дарби и хронични заболявания. В образователните институции се реализират дейности за подкрепа на развитието на децата и учениците чрез участието в национални програми и проекти.

Аз съм много доволна от начина, по който е структурирана и работи областната стратегия - нейното планиране и отчитане. Много лесно може по заложените за изпълнение индикатори да се направят отчетите както на общините, така и на цялата област. Ние от РУО сме отговорни и сме отворени към всички, готови сме да подкрепяме методически всеки. Много усилия се полагат в работата с деца със специални образователни потребности. Продължаваме по утъквания път, продължаваме като основна методическа дейност да изготвяме модели на документи, за осигуряване на допълнителна подкрепа на децата със СОП, ранно и своевременно идентифициране на потребностите, обучения на педагогическите специалисти и на координиращите екипив детските градини и училищата, и от друга страна максимален обхват и редовна посещаемост на децата/учениците. За осигуряване на библиотечно-информационното обслужване и грежата за здравето на децата и учениците като част от общата подкрепа в рамките на образователната институция се включват и други длъжностни лица, които не заемат педагогическа длъжност. Разработва се училищна политика за превенция и насилията и се определят видовете и съдържанието на дейностите по мотивация и преодоляване на проблемно поведение. Извършваме

мониторинг на всички нива, особено строг мониторинг на всички проекти. Много добре върви съвместната работа и дейност с общинските детски комплекси, искам да изкажа особено задоволство от работата ни с г-жа Монка Николова - директор на ЦПЛР- Общински детски комплекс Варна, тук в тази институция става въпрос за творчество и креативност в пълния смисъл на думата за работа с децата, да бъде поощрено всяко едно дете и да бъде похвалено. Помежду си самите центрове много си помагат, ето защо трябва да се доусъвършенства тяхната работа.

В изпълнение на чл. 196, ал.2 от Закона за предучилищното и училищното образование, Ви информирам, че в работната група за актуализиране на Стратегията като представител на РУО Варна, предлагам Розета Заркова, старши експерт за квалификация на педагогическите специалисти, отдел ОМДК. Искам само да Ви помоля, за да не се получава това, което се случи преди две години при написването на стратегията, всеки подаде информация, която не беше рамкирана и уеднаквена, анализите бяха структурирани по различни начини за всяка една община. За да уеднаквим нещата, моля по общини да си изготвите отчетите за изпълнението на общинските програми и планове точно по определените указания, като не пропускате при отчитането на дейностите за подкрепа следва да бъдат отчетени и изпълнените дейности и постигнатите индикатори заложили в областната стратегия, при точното и коректно спазване на реда на индикаторите в стратегията. Всяка община има план за дейности, има заложили индикатори, върви се по тях при отчетите, като не се забравят и индикаторите и дейностите заложили в областната стратегия. Искам да подчертая, че ангажимент на областния управител е изработването на стратегията, както и нейната актуализация, РУО ще оказва само методическа подкрепа, призовавам всички отговорни институции имащи отношение към проблема да се включат в актуализирането на стратегията.

**Илиян Карагъзов, зам.-областен управител:** За целта ще бъдат изпратени са писма с указания до кметовете на всички общини на територията на Варненска област и до институциите, ангажирани с приобщаващото образование за определяне на представители в работната група, която ще се събира периодично и ще направи актуализация на областната стратегия, чийто период на действие изтича в средата на настоящата година. Който по собствено желание иска да участва в работната група, може да направи това, изборът е демократичен.

**Адриана Григорова, ДСП Варна** - ние с г-жа Ана Конукова, ръководител на отдел „Закрила на детето“ /ОЗД/ към дирекция „Социално подпомагане“ /ДСП/ до сега не сме участвали в написването на стратегията 2017-2018г., а както знаете ДСП като орган, осъществяващ текущата и практическа дейност по закриване на детето в общината чрез ОЗД, които са структури на АСП. На територията на община Варна е останала само една специализирана институция за деца. В Дома за деца, лишени от родителска грижа, се грижат за деца от 7 до 18 години. В общината има разкрити специализирани институции за възрастни. Две от тях са домове за стари хора, а третата е Дом за пълнолетни лица с физически увреждания. В домовете за стари хора се настаняват лица, които са придобили право на пенсия и имат осигурителен стаж, а в дома за пълнолетни настаняваме лица с трайни увреждания, установени от експертните комисии. ДСП осъществява съдействие, подпомагане и услуги в семейна среда, предприемане на мерки за закриване извън биологичното семейство: настаняване на детето в семейство на роднини и близки; настаняване на дете в приемно семейство; настаняване на дете в услуги от резидентин тип; настаняване в специализирана институция; работа с деца и семейства за предотвратяване изоставянето на деца; работа с деца и семейства по реинтеграция; извършване на подбор и оценка на кандидати за приемно семейство; извършване на социално проучване, обучение и

подкрепа и издаване или прекратяване на разрешение за вписване в регистъра на осиновяващи при условията на пълно осиновяване; оказване на финансова подкрепа по превенция на изоставянето, реинтеграция, за деца, настанени при роднини и близки, следства за деца, настанени в приемни семейства. Пряко ангажиран с дейностите по закрила на детето е ОЗД към ДСП, който определя и провежда конкретни мерки по закрилата на детето и контролира изпълнението им. Всеки случай на дете е индивидуален, поради което при постъпване в ОЗД на сигнали за нарушени права на дете, или при самосезиране, се извършва спешно проучване на конкретния случай и се предприемат мерки за защита правата и интересите на детето. ОЗД предприема мерки за закрила в семейна среда: Осигуряване на психологическа, педагогическа и правна помощ на родителите по проблеми, свързани с отглеждането и възпитанието на децата; консултиране и информиране, насочване към социални услуги в общността и др. Провежда се социална работа за справяне с конфликти и кризи в отношенията, консултиране и информиране. Предприемат се и мерки извън семейна среда: Настаняване в семействата на роднини и близки, настаняване в приемни семейства, настаняване в социални услуги – резидентен тип – Център за настаняване от семеен тип, Кризисен център и др. Когато са изчерпани всички възможности детето да се отглежда в среда близка до семейната, се предприема настаняване в специализирана институция. Изпълняваме дейности във връзка с Постановление № 100 от 8 юни 2018 г. на Министерски съвет - създаване и функциониране на Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане и включване в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст. Ние водим регистри на деца в рисковите групи, Вие в РУО Варна също имате регистри. Вече имаме и нова национална стратегия за детето 2018-2030г.. Затова предложенията ни на ДСП и ОЗД е в стратегията да залегнат и да включват механизмите за превенция на агресията и агресивното поведение на децата и учениците, механизмите на ПМС 100.

**Ана Конукова, ръководител на отдел „Закрила на детето“ /ОЗД/ към дирекция „Социално подпомагане“ /ДСП/:** Основната цел на центровете за обществена подкрепа е подобряване качеството на живот на децата в семейната и социалната среда, като предоставят комплекс от социални услуги с цел осигуряване на достъп на високо рискови общности до всички предлагани форми на съдействие и подкрепа, осъществяване на превантивни действия сред децата и семействата, ангажиране на широката общественост при реализирането на услугите и дейностите по закрила на детето. Предоставяне на качествени социални услуги, които да отговарят на потребностите и да са достъпни за всяко дете в риск и неговото семейство на територията на община Варна.

**Венцеслава Генова, началник на РУО Варна:** Ние в РУО Варна нямаме регистри, такива има само в училищата. Искам да обобщя, да се вземе решение от Съвета, до края на настоящата седмица да се подадат имената на експертите, които ще бъдат включени в работната група, трябва всеки кмет да определи кои са експертите, със съответната експертиза, стратегическият документ не им е непознат. За да върви всичко по план, трябва да има добра предварителна подготовка. Новите нормативни изисквания за осигуряване на подкрепа за личностното развитие на децата и учениците в област Варна определят образователната институция като водеща в процесите на идентифициране на индивидуалните потребности от подкрепа, поради тази причина ние ще оказваме методическа помощ.

**Ваня Бонева, секретар на Съвета:** За изпълнението на общинските стратегии, ежегодно до 30 април, общинският съвет, по предложение на кмета и след съгласуване

с Регионалното управление на образованието, приема годишен план за изпълнение на дейностите за подкрепа на личностното развитие. Общинските стратегии и съгласуваните и приети годишни общински планове се изпращат на областния управител до 15 май. Изпълнението на общинските планове се отчита на областно ниво - до 01 март на следващата година всяка община трябва да представи в Областна администрация Варна отчет за изпълнението на дейностите по общинския годишен план. Събирането на информация за изпълнените дейности и постигнатите индикатори по изпълнение на целите на областната стратегия започва три месеца преди да изтече срокът на стратегията. В същият период започва и организацията за изготвяне на нова или актуализирана областна стратегия за следващия период. За да се спазят сроковете моля, всеки отново да си прочете стратегията и при неясноти да се обръща към мен.

**Илиян Карагъзов, заместник-областен управител подложи на гласуване направените предложения от членовете на Съвета:**

**РЕШЕНИЕ №1**

1. До 1 февруари 2019г. от кметовете на общини да бъдат определени лицата, със съответната експертиза, които ще бъдат включени в работната група за актуализирането на областната стратегия. Информацията да бъде изпратена на ел. поща на г-жа Бонева.

**Гласували - 47 ЗА, ПРОТИВ - НИМА**

**РЕШЕНИЕ №2**


1. До 1 март 2019г. да бъдат представени отчетите на общините за изпълнението на общинските планове във връзка с подготовката за актуализация на областната стратегия. Общинските стратегии и съгласуваните и приети годишни общински планове да се изпратят на областния управител до 15 май 2019г..

**Гласували - 47 ЗА, ПРОТИВ - НИМА**

Поради изчерпването на дневния ред заседанието бе закрито.

Присъственият лист е неразделна част от настоящия протокол, както и представените пълномощни.

25.01.2019 г.  
гр. Варна

Протоколирал:   
Ваня Бонева, мл. експерт ОА Варна